



臺北基督徒

永和禮拜堂

2701

驚蟄

1973 · 05 · 03 創刊

2024 · 11 · 24 出刊

新北市永和區永利路 27 號 TEL : (02)2921-4000

南勢角福音中心：新北市中和區興南路一段 75 號 2 樓

頂溪福音中心：新北市永和區永和路二段 147 號 B1

加蚋福音中心：台北市萬華區東園街 90-1 號

東引福音中心：連江縣東引樂華村 58 號

頭份福音中心：苗栗縣頭份市中正三路 208 號

教會網頁：www.yhchurch.org

FAX : (02)2923-1974

TEL : (02)2944-0707

TEL : (02)8921-5389

TEL : (02)2301-1322

TEL : (083)676-223

TEL : (037)903-933

E-Mail : yhch4000@gmail.com

《永和講台》

我覺得不公平

◎徐延政

經文/創世記 50:15-20

約瑟的哥哥們見父親死了，就說：或者約瑟懷恨我們，照著我們從前待他一切的惡足足地報復我們。他們就打發人去見約瑟，說：你父親未死以先吩咐說：你們要對約瑟這樣說：從前你哥哥們惡待你，求你饒恕他們的過犯和罪惡。如今求你饒恕你父親神之僕人的過犯。…我們是你的僕人。約瑟對他們說：不要害怕，我豈能代替神呢？從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。

公平這個議題可能大家都很關心，但我想分享這個題目最主要的原因是從兒子的兵役問題引發出來的。大家知道過去這些年

臺灣的兵役制度一直在改變，在我的年代，男生都是要服兩年三年的兵，後來服役期縮短為一年，之後又縮短為四個月，我覺得那根本

就是戰鬥夏令營。前一段時間，國防部又把當兵的役期恢復到一年。我相信不用說大家也能明白，當服兵役的時間縮短，不會讓人覺得痛苦，但是從原本已經縮短要變延長時，這恐怕會引發很多的抗議。新的規定 2005 年 1 月 1 日開始，役男要恢復一年的兵役期，各位知道我的兒子是哪一年出生的？2004，我實在是太高興了！有一天我跟他聊到這件事情，我就很無聊的去想：2005 年 1 月 1 號出生的男孩，他聽到這個消息的時候內心有什麼感受？如果是我，我會大聲的吶喊：「不公平！」

今天我們會再一次來看創世記中大家很熟悉的故事，就是約瑟與哥哥們之間所發生的種種事件。

一、誰對我不公平？

1.有權柄的人：

我們都很熟悉作父親的雅各特別偏愛約瑟，為他預備了一件彩衣，這樣的偏心引發哥哥們的嫉妒與怨恨。父親這個角色在家庭中代表著有權柄的人，實際生活中我們的權柄不只是父母，學校老師、政府、公司的老闆主管、甚至教會的牧者、同工等等，都在不同的領域扮演著權柄的角色，而我們也非常期待，我們的權柄能夠維繫公平，他們的制度與決策必須讓我覺得公平沒有被虧待，可惜常常事與願違…。

2.上帝也偏心：

創世記中的故事不僅停在爸爸雅各的偏心，後來約瑟做了一個夢，夢見他所捆的禾稼站立著，其他哥哥們所捆的禾稼圍繞在周圍倒下，象徵著將來約瑟的地位成就會在哥哥們之上？夢境不是我們自己也不是父母可以控制和選擇的，在聖經中，這個夢顯明是來自於上帝的啟示，所以對約瑟的哥哥來說，不只是父親不公平，就連上帝也不公平！

想想我們一生中，身上所擁有所經歷的許多事情，我們的種族、家庭背景，我在的條件、聰明才智、恩賜能力…，這些都不是我們自己，也不是哪一個權柄能決定的，當這些條

件明顯比不上別人的時候，你的內心是否也會產生「上帝不公平」的感受。

二、公平是一個制度和規則嗎？

我們往往會期待一個公平的制度來滿足我的需要，來為我們主持正義、維持公平，但實際上這是不可能的，因為我們並沒有活在一個絕對公平的世界。如果每個人服兵役的時間都是兩年，這樣就公平了嗎？同樣是當兩年的兵，有人在空軍的後勤單位日子過得很輕鬆，覺得時光飛逝，有人在野戰步兵每天都像演習，簡直度日如年，就算服役的時間相同，你覺得公平嗎？況且每個人對公平的標準也是不同的，作為一個役男的家長，我心裡想的可能是孩子當兵的時候能夠不要太辛苦、平安健康的退伍就好了；但作為一個國防部長，我相信他心裡關心的只有四個字：「國家安全」，如果連這個都沒有，其他所謂的公平也是枉然。又比如教會辦的某一特會課程，舉辦時參加者必須繳 500 元報名費，多年後，參加課程看影片的人若免費，這樣公平嗎？（我是要公平？還是想要更多人被建造？）

今天在座不知道有哪位在三十年前教會建堂的時候你就已經在的？那時我還很年輕，剛退伍開始上班工作，建堂的工作從開始到完工，剛好是從我預備結婚到老大出生的這幾年，當時我們咬緊牙關，努力奉獻，希望建造這個屬靈的家。

今天大多數的弟兄姊妹並沒有參與到這個建堂的過程，有沒有哪一位在建堂完工之後來到永和禮拜堂的人，教會有跟你收建堂費用？你覺得公平嗎？我敢說當年所有參與在建堂的弟兄姊妹，沒有一個人會有這種不公平的想法，因為這不是公平不公平的問題，各位今天能夠坐在這裡，就是我們當年建堂的目的！

三、當我覺得不公平的時候…

1.自己做審判官：

當我覺得不公平的時候，代表我對公平有自己的想法，這是人之常情。但有的時候我們

不只是有想法，甚至會更進一步的把自己擺在決斷者的地位，也就是審判官，意思是由我來判斷公平還是不公平。如果我們悄悄地把自己放在這樣的一個位置上，那你覺得神的位置在哪裡呢？我很怕神會不小心變成我們法庭中的被告！這種默默的角色轉移是很危險的，這個錯誤的位置讓我們沒有辦法正確地去體會神的心，也不見得能夠在所處的環境帶來正面的幫助。

2.我的需要沒有被滿足：

當我們說不公平的時候，常常是想表達我們的一個需要沒有被滿足。我們把自己的需要和渴望躲在公平的後面，容易反擊做決定的人，引起別人的防衛，造成更多不必要的對立，但是我們不敢說自己想要什麼？

當這世界上太多事情是無法完全公平的，最後就「抽籤」吧！其實抽籤並不是帶來公平，它只是反映出這是一個不可能公平、讓人人都滿意的現實社會，抽籤只是一個方法，讓你無法責怪別人，要怪就怪自己。

四、公平就是上帝自己

如果公平不是一個制度、也不是一台儀器，那麼公平到底是什麼？大家都熟悉耶穌所說關於葡萄園的比喻，很多時候這個比喻讓人覺得困惑，連我自己在讀的時候，也都覺得這個葡萄園的主人似乎不太公平。怎麼可以發相同的工資給不同工作時數的人呢？那個最早來工作時間最長的人會發出怨言這也是情有可原的，換做是我應該也會這樣。但我們必須明白耶穌的比喻重點不是在讓我們知道如何建立一個公平的管理制度，他的比喻不是教導我們該如何對待員工。耶穌的葡萄園比喻最主要的目的是把神的屬性具體的彰顯出來，為了是讓我們更認識祂的心。

在葡萄園的比喻中，每個工人所得到的那個一錢銀幣，代表的不是「工資」，而是「神的良善」，因為這個葡萄園的主人非常地良善，他想要照顧每一個人的需要。每一個在他的葡萄園中工作的人，雖然工作的時數不同，但都有

養家活口的需要，所以他發錢的時候，就是彰顯出他良善本性的時刻。神用這個葡萄園的主人來表達祂自己。祂對每一個人的良善是一樣的。如果我們把這一個銀幣當作是工資，那麼無形中我們就把自己當作是雇工了，但是神並沒有把我們當作祂的雇工，反倒是把我們當作兒女。當我們用工資的角度，來看我們生活中所擁有的，我們一定會覺得神不公平，每天計算誰做得多、誰做的少？誰應該得多少？這些問題會吵翻天，而且永遠沒完沒了。最大的問題是存著這種工資的眼光與心態，阻礙了我們去認出神的良善，那是最大的遺憾。

當你覺得不公平時，正是尋求神良善的最佳時機，當然這個尋求需要謙卑下來領受神的啟示。

最後，讓我們仍然回到創記的結尾，看看約瑟與哥哥們的互動，以及最後的結果是如何？

當雅各過世之後，約瑟的哥哥們非常擔心，父親死後約瑟是否會按照過去的仇恨報復他們？於是他們向約瑟認罪，請求約瑟的原諒，甚至轉達了父親的道歉，或許雅各也認為當年的偏心是不合宜的做法，間接造成了兄弟間的張力。但是約瑟的回答實在令人動容，他說：「我豈能代替神呢？…你們的意思是要害我，但神的意思是好的，要保全多人的性命，成就今日的光景…。」約瑟如何走出那種不公平的傷痛？為什麼我年紀輕輕的就要被哥哥陷害？離鄉背井、做奴隸，又被冤枉下監牢做囚犯…，我所經歷的傷痛與苦難，誰能夠還我一個公道？約瑟能夠走出傷痛的原因是因為他做了宰相嗎？是因為苦盡甘來嗎？並不是！

約瑟能夠走出過去被不公平對待的傷痛，是因為他超越了這些痛苦，領受到神啟示出祂自己良善的旨意。我相信約瑟的神也是我們的神，從舊約到新約，祂的良善從來沒有改變。即使我們每個人生活的際遇都不盡相同，但我們一定都從神領受了屬於我們的那「一個銀幣」，那不是我們的工資，而是神良善的記號！如果我們讓公平的苦毒一直停留在我們的心

驚蟄《2701期》

中，等待一個公平的制度來還我們公道，那麼最大的遺憾恐怕不是公平永遠沒有來到的一天，而是我們沒有辦法在這個看似不公平的世界中，領受神隱藏在背後的良善！

(11月17日游靜如摘要)

《 南非宣教士-吳元國 》

翱翔南非好望角

我們來到開普敦將近半年，在這完全陌生的環境開拓，與在 20 年前在首都 Pretoria，和 10 年前在 Rustenburg，並 5 年前 Johannesburg 的開拓經驗完全不同！走訪了華人商城，也發現之前的傳道人都走遍了！能接觸的人也都盡力了！禱告中思想，是不是要登廣告…！原本向白人教會借場地，就是想再藉著發單張等方式，讓華人知道我們夫婦來到開普敦此地開拓了！但聖靈沒有回話！甚至讓原本 9 人的聚會，因突發事件而降至 6~7 人！我和慧玲只得迫切禱告與默默等候，感謝神對元國說話，詩篇 122：6「你們要為耶路撒冷求平安！耶路撒冷啊，愛你的人必然興旺。」使我們心意迴轉向祂切切祈求！不住禱告！

神真是奇妙！就透過移民紐西蘭 David 黃醫師的夫人推薦，將中福團之前的兩位姐妹介紹給我們，並來參加聚會，再加上之前介紹的一對夫妻，神體恤我們這軟弱的器皿，使聚會人數增至 13 人！



問題討論

1. 試想你曾否經歷過一些不公平的情況？你內心的期待是什麼？
2. 你曾否超越不公平的外表現象，體會到神背後的良善呢？
3. 請分享今天的信息中，讓你印象最深刻或最觸動你的部分？
4. 為組員的需要禱告，求神顯明祂的良善！

【感恩】

1. 感謝神領之前張家齊牧師帶領的 Fu、Ming 姐妹等，主日前來一同聚會。
2. 感謝神讓元國奇妙的提早時間檢查心律起搏器，一切正常，還有 8 年電量。
3. 感謝神讓我們恢復了南非醫療健康保險，3 個月等候期從明年 2 月生效。
4. 感謝神讓元國預約到明年 2/18 看診心臟科醫師。
5. 感謝神的醫治元國右大腿肌肉力量大大增強，左腿神經痛已很輕微了。

【禱告】

1. 請不住為開普敦開拓事工禱告，特別是為移至白人教會聚會適合時機禱告，我們再求往後延至明年一月開始，求聖靈掌權引領，賜我們恩典與智慧。
2. 請為我們夫婦在此能切切禱告神、倚靠聖靈大力代禱！求主加添恩典力量
3. 親密之旅 12 週課程下週結束，請為明年初重新招生新朋友（傳福音）代禱。
4. 請為開普敦弟兄姐妹能開一個新的查經班禱告。不論是網路、實體聚會，使弟兄姐妹們可以熟識、團契，並同感一靈。
5. 請為兒子 Clarence 大學三年級期末大考代禱，神帶領他平安 Pass。

《教會消息》

◆新朋友·歡迎您！

歡迎今天第一次來本堂聚會的新朋友，請留下姓名地址，讓我們能認識您；並請留步至二樓新人接待室。

◆2024 兒童奉獻禮

於 2024/12/04 (三) 晚上 7:30 OPEN 敬拜之夜進行兒童奉獻禮，報名詳情請掃 QR Code。



◎孩童奉獻禮意義

★是父母公開表明「兒女是耶和華所賜的產業，所懷的胎是他所給的賞賜。」對上帝賜予新生命的感恩，同時宣告上帝擁有生命的主權。

★是表明父母願意按照神的旨意教養孩子，一生信靠神，使神的心意成全在孩子的生命中來榮耀主名。

★是讓眾肢體藉著禱告與祝福來鼓勵父母親，在屬靈的大家庭中彼此扶持。

◆2024 聖誕洗禮

本堂 2024 年 12 月份洗禮於 12/14 舉行，凡清楚重生得救者請向小組長和各牧區報名。

《肢體代禱》

◆陳曉雲姐妹（建中牧區）11/26 (二) 切除甲狀腺腫瘤，求神保守手術，並為術後恢復，請代禱！

◆陳碧珠姐妹（建中牧區）罹患大腸癌，求神憐憫看顧，請代禱！

◆蕭鄭玉芳姐妹（建中牧區）於 11/15 安息主懷，求神安慰家屬，請代禱！

◆孫惟敏姊妹（延政牧區）有嚴重暈眩症狀，最近頻繁進出醫院做檢查，求主幫助找到病因，有正確的治療方向，能完全康復得著醫治，孕期穩定順利生產、好好陪伴家人。求主也憐憫孩子有正，放平安在他心中。請代禱！



中華基督徒地方教會
聯合差傳代禱事項

【柬埔寨】

徐葳葳及其夫婿史偉家

1. 感謝神，薩老夫婦仍相信耶穌並持守信仰，也低調緩慢的當眾承認耶穌。求聖靈加添薩老夫婦對神的渴慕，神的大能堅固他們因信站立得穩，並建立他們的信心在神話語的根基上；也求神呼召村民來薩家一起敬拜真神，尤其在薩家子孫當中，願神顯明揀選的恩惠。
2. 感謝神，高棉福音單張的書寫和製作，神顯明帶領，有福音機構積極參與，目前進入討論製程階段。高棉福音單張的書寫，預定今年底定稿，求聖靈帶領和出版單位的討論和決定。
3. 感謝神，十月遇到幾位對福音顯明極大興趣的高棉人，經過深談、慎重考慮更認識耶穌。請為有高棉人願意接受邀請，主日上午一起敬拜神禱告；並為能在高涅建立三個家小組：一個在鎮上、兩個在不同的村子禱告。
4. 請為神的愛天天充滿我們，聖靈的大能在我們身上，為福音的緣故。

2024 年 12 月主日歡慶

- ◆ 12/01(日) 邱顯正 全球教會協作-洛桑大會素描
- ◆ 12/08(日) 陳耿信 大吉大利
- ◆ 12/15(日) 顏璽軒 生命中的主打歌
- ◆ 12/22(日) 唐雪菁 聖誕特會-禮物
- ◆ 12/29(日) 徐延政 觀察、解釋、應用

2024 宣道支持奉獻

此奉獻為代收轉出奉獻，由支持對象開立收據
國外單位、國內未立案單位之奉獻收據，無法抵稅（有★號）

支持對象	需求金額	上週奉獻	累計奉獻
★高雄嘉誠教會莊牧師	120,000	0	240,500
海宣陳麗如宣教士	240,000	0	127,000
南非高科宣教士	100,000	0	260,000
南非吳元國宣教士	120,000	0	98,000
創啟思拿實習宣教士(主僕)	60,000	0	38,000
海外邱宣教士	240,000	0	129,100
英國阿獅宣教士(COCM)	300,000	0	112,000
地方教會聯合差傳事工	600,000	0	439,000
隱基底全人關懷協會	400,000	1,000	345,200
海外蒙愛宣教士(OMF)	240,000	0	131,000
肯亞柔伊實習宣教士(MOVE)	100,000	0	71,500
愛穆事工(UMOT)	60,000	0	53,000

《主日講台》

永和堂：愛·超越時空

《講員》黃玉玲 傳道

《經文》創世記 28:10-18

南勢角：主日直播母堂聚會

頂溪：主日直播母堂聚會

萬華：主日直播母堂聚會

五餅二魚行動

十一月份支持對象

台南希望之光會

上週奉獻 \$ 2,434

十一月累計 \$ 31,601

《本週聚會表》

月	日	星期	時間	聚會名稱	地點				
11	24	日	晨 9:00	第一堂成人主日歡慶	3F/4F				
					南勢角				
					頂溪				
			晨 10:00	第一堂成人主日歡慶	頭份				
					萬華				
			晨 10:45	第二堂成人主日歡慶	3F/4F				
	晨 10:45	國小一~六年級 兒幼歡慶/2~6歲	南勢角						
			頂溪						
	午 3:00	成人主日歡慶	8F						
	午 3:00	成人主日歡慶	603						
	27	三	晚 7:30	實體禱告會	東引				
29	五	晨 9:00	弟兄會	暫停					
			姊妹會	B1					
30	六	晨 10:00	兒童歡慶/國小一~六年級	8F					
			午 2:30	學生歡慶	3F/4F				
上週歡慶人數									
永和堂				萬華	線上 人數	聚會 總人數			
第一堂	第二堂	學生	兒童						
170	173	40	66	19	336	1,003			
南勢角			頂溪			東引		頭份	
第一堂	第二堂	兒童	第一堂	第二堂	兒童	成人	兒童	成人	兒童
45	67	9	15	39	5	3	0	16	0